

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA  
— BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorităţi, instituţii şi  
intreprinderi 500 Lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Trăiască d-l Ion Mihalache preşedintele partidului — a cuvântat Duminecă d-l Maniu — Izbânda va fi a noastră şi a ideilor cari ne călăuzesc”.

Glas profetic :  
Izbânda a fost a d-lui Maniu şi a ideilor, cari l-au călăuzit : în locul d-lui Mihalache d-l Maniu e şef al partidului !!!

## Ratificarea acordului electoral cu guvernul.

Intrunirea Delegaţiei permanente a organizaţiei  
„Frontului Românesc”-Braşov.

Convocarea Comitetului judeţean.

Membrii Delegaţiei permanente împreună cu şefii de sectoare şi delegaţii org. tinerimei „Fr. Românesc” din oraşul şi judeţul Braşov s'au întrunit Sâmbătă seara într-o importantă şedinţă, presădita de şeful organizaţiei d-l dr. Voicu Nişescu.

La această şedinţă au luat parte d-ii : Gh. Cuteanu, fost prefect, V. Branice şi preot dr. Debu, foşti senatori, dr. C. Voicu, fost primar al Municipiului, preoţii N. Furnică şi Gh. Constantin, dr. Gh. Balcăş, I. Mărăroiu, dr. V. Muntean, dr. I. Hozan, dr. I. Lemeny, I. Brotea, R. Ardelean, V. Micuda; şefii de sectoare şi membrii externi : dr. A. Stoian, Gh. Roşculeţ, V. Ladu, I. Roita, preot Al. Florea, dr. Z. Aldeşiu, prof. N. Odor şi reprezentanţii org. tinerimei : avocaţii E. Arsu, A. Oanca, Renghea, C. Odor şi N. Ardeleanu.

Preşedintele d-l dr. V. Nişescu, deschizând şedinţa, face timp de peste o oră un amănunţit expozeu asupra soluţionării crizei de guvern, trecând în revistă audienţele la Suveran până la rezolvarea crizei şi discuţiunile urmate în şedinţa Conducerii centrale a „Fr. Românesc” la Bucureşti, cari s'au terminat cu hotărârea unanimă de-a se accepta înţelegerea electorală cu guvernul.

După expunerea făcută au luat cuvântul d-ii: dr. Debu, G. Cuteanu, E. Arsu, V. Branice, Odor, dr. Voicu, dr. Balcăş, dr. Aldeşiu, dr. Lemeny, dr. Stoian şi alţii, aprobând cele hotărâte la Bucureşti şi cerând unele lămuriri, după cari, punându-se la vot cele hotărâte de conducerea centrală, Delegaţia permanentă ratifică în unanimitate înţelegerea electorală încheiată.

In consecinţă Biroul org. Braşov a fost însărcinat să convoace comitetul judeţean.

Vineri Comitet judeţean.

Intrunirea Comitetului organizaţiei judeţene a Fr. Românesc Braşov este convocată pe ziua de Vineri 26 Noembrie precis ora 11 înainte de masă în sala restaurantului de vară „Transilvania” din edificiul prefecturii.

La această întrunire sunt chemaţi pe lângă membrii Delegaţiei permanente, şefii de sectoare şi delegaţii tinerimei, toţi preşedinţii organizaţiilor sateşti împreună cu 1-2 delegaţi.

Toţi aceşti delegaţi sunt invitaţi a trece Vineri înainte de ora 11 pe la redacţia ziarului „Gazeta Transilvaniei” pentru a se înscrie în registrul celor prezenţi. Adunarea se ţine precis la ora 11, ca cei dela sate să se poată reintoarce la timp acasă.

## „Părintele politic...”

„... aducea avântul romantismului său şi o energie furtunoasă, care sunt totdeauna atât de necesare unei lupte politice. Pe această direcţie, d-l Vaida a putut să-şi valorifice calităţile sale şi să joace un rol istoric în lupta pe care au dus-o ardelenii...”

Am reprodus, exact, rândurile de mai sus din articolul de fond, apărut în numărul 3005 (Marţi 23 Noembrie 1937) al ziarului „Dreptatea”, articol, care după această premisă introductivă, — continuă şi ajunge la cele mai murdare şi revoltătoare invective şi calomnii, cu cari încearcă să întunece caracterul o nului, ale cărui nobile calităţi le recunoaşte acelaşi ziar în acelaşi articol, în care afirmă mai târziu că d-l Vaida este o „personalitate donchişotească” şi un „exaltat”.

Concepţie şi logică naţional-tărănistă!

Gluma proastă a celui-ce încearcă să arate în oficiosul naţional-tărănist, că d-l Vaida „era un aghiotant de preţ” până atunci până când — urmând directivele raţiunii d-lui Iuliu Maniu — avea un „pă-

rinte politic”; — un om cu minţea netulburată o priveşte cu liniştea celui-ce zămbeşte de măgăria începătorului de şcoală, care-şi învaţă dascălul istorie.

Trecem peste avântul napoleonian al celor din grădiniţa de copii! Lăsam pe părintele dela Bădăcini să-şi crească pruncii şi să se bucure de pozele lor!

Şi revenim.

A vorbi despre trecutul celui-ce ca student de universitate a făcut dovada luptătorului naţional, în vremuri împătite cu urgia îndurată de Români din cauza memorandumului — însemnează a da un 1 sfătosului povestea de istorie, al „Dreptăţii”.

De atunci a început d-l Vaida să-şi scrie trecutul cu fapte. Cu toate că d-l Maniu nu avea mai mulţi copii decât astăzi. Şi acelaşi suflet românesc i-a scris numele în istoria luptelor politice, cari au dus peste hotare, curajul valahului, purtător şi apărător al durerilor neamului său în parlamentul din Budapesta.

Nu se alegeau atunci în parlament setoşii de diurne parlamentare. Activitate parlemen-

tară însemna voinţă şi curaj de a trece prin urgia cu care stăpânirea ungurească răsplătea din tot belşugul ei pe apărătorii drepturilor valahe.

Nici vorbă nu era pe atunci de „stat țărănesc”. Şi d-l Vaida cerea în Camera ungurească vot universal şi reformă agrară. Nu erau nici „şcoli țărănești” după tipicul celor de azi. Şi „personalitatea donchişotească” inventată de „Dreptatea”, lupta cu uimitoare îndărjire împotriva legii lui Apponyi, care vrea să ne fure şcolile şi cu ele sufletei şi fiinţa românească.

Pentru că — vorba oficiosului naţional țărănist! — era un „exaltat?”!

În toamna anului 1918, d-l Alexandru Vaida-Voevod nu a fost dus de mână de către „părintele politic”, în parlamentul din Budapesta, ca să cetească declaraţia de liberă dispunere de soarta sa, a neamului românesc din Ardeal şi Ungaria.

Cunoaşte dascălul politic al „Dreptăţii” urgia acelor vremi, când scrisul românesc nu se arunca cu furca în rânduri de ziar?

Iar dacă mai târziu după desfiinţarea Consiliului dirigent, „aghiotantul de preţ” a primit împovăţătoare răspundere, — pe care „părintele politic” s'a ferit să o primească — de a forma şi a conduce greaua guvernare, în timpul căreia a reuşit să obţină recunoaşterea alipirii Basarabiei, — însemnează că „gluma şi anecdota au luat locul raţiunii” d-lui Vaida?

Pentru ce-şi spoeşte „Dreptatea” numele cu sulimanul minciunii? Pentru că-i este frică de adevăr? În zadar aleargă de el!

„...Avântul românismului său, şi o energie furtunoasă, care sunt totdeauna atât de necesare unei lupte politice”, — au determinat pe d-l Vaida să privească împrejur şi să-şi taie cale din mijlocul celor ce sub masca democraţiei complotau împotriva aceluia, care le arunca din gură ţaşa capitalului jidovesc, răsărit din avut şi sudoare românească!

Nu de naţionalismul monopolizat de d-l Madgearu a fost stăpânit d-l Vaida atunci, când a plecat din partidul, a cărui şefie a ajuns azi măr de ceartă între conducătorii lui. Ci de naţionalismul care însemnează salvarea şi fericirea unui neam.

În numele acestei sfinte datorii a dat alarma prin chemarea sa la luptă sub flamura Frontului Românesc. Din spirit de jertfă, de abnegare a intereselor proprii, dar de fericirea neamului, a clădit tranşeele frontului de apărare naţională. Împotriva tovarăşilor roşi şi pistruţi, de acasă şi de peste hotare, ai feciorului de popă, cu care — mai zilele trecute, după trista veste a fracurilor comandate în pas alergător — se săruta „părintele” dela Bădăcin la Braşov. Iar Duminecă repeta aceleaşi declaraţii de dragoste la Bucureşti, în absenţa d-lui Mihalache cel sorocit acum să blasteme ceasul, în care a crezut că ţării se pot confunda cu țărănismul.

Se supără acum eroii din comedia d-lui Mihalache, că şeful a nimerit cu oiştea acolo unde s'a poticnit legendarul Irimie? Şi că s'au făcut de răs după tragica comedie de a cădea de acolo unde încă n'au ajuns?

Au dreptate! Dar greşesc când se iniaptă cu suliţa răzbuşării împotriva d-lui Vaida. Nu e doar d-sa de vină, dacă d-l Mihalache nu a reuşit să tragă foloasele „momentului” sosit.

„Directivele raţiunii” părintelui politic dela Bădăcin l-au adus pe d-l Mihalache în situaţia caraghioasă de a fi lăudat de acesta pentru felul cum şi-a jucat rolul şi, — drept recunoştinţă — imbrâncit de pe scaunul şefiei.

Vitreg „părinte”, d-le Mihalache! Nu te-a mai lăsat decât cu mângăerea de a-ţi bate pieptul, că nu ţi-ai ţinut promisiunea dată atunci când ai primit condiţiunile mandatului de a forma guvernul.

Şi-acuma vina? Din principile sănătoase şi din programul d-lui dr. Ale-

xandru Vaida Voevod s-a îngărat partidul naţional-țărănesc atâta cât a vrut, cât a putut. Fără sa înveţe însă ceva. Fără să înţeleagă că ceea-ce iese din suflet, din inimă, nu se poate confunda cu un simplu rumeş de propagandă seducătoare.

Urmând însă tot „directivele raţiunii” sale, d-l Iuliu Maniu a ştiut să-şi fie propriul său „părinte politic”, smulgând din principiile d-lui Vaida adevărul combătut mereu de d-sa, dar cu care a saluta Duminecă pe d-l dr. Lupu la Bucureşti:

„...azi nu este vorba de o luptă de partid, ci de o luptă crâncenă pentru apărarea şi menţinerea celor mai sfinte comori ale sufletului românesc...”

Ce vorbe înălţătoare! Sfinte chiar! Şi rupte de „părintele politic” din inima „copilului”, pe care l'urâşte pentru că le-a închegat din suflet românesc, le-a simţit, le propagă şi luptă pentru înfăptuirea lor!

D-le Maniu! Se vede că n'ai fost tată!

## Manifestul guvernului adresat ţării

D-l Gh. Tătărăscu, preşedintele consiliului, a semnat un manifest, care a fost lansat în numele guvernului, către întreaga ţară.

Manifestul anunţă că actuala guvernare fiind una de continuitate, — va păşi — după restabilirea finanţelor şi înviorearea producţiei — realizate în prima perioadă — la o operă de consolidare şi de inoie în toate domeniile.

În ce priveşte opera de continuitate, manifestul înscrie: politica de echilibrare bugetară, programul de inarmare a ţării şi refacerea gospodăriei naţionale, ridicarea şcolii şi bisericii, ocrotirea industriei, etc.

Relativ la opera de inoie, manifestul guvernului anunţă o serie de reforme pentru ridicarea claselor producătoare — şi în special a plugărimii şi muncitorimii. În programul de raţionalizare a agriculturii, manifestul precizează că se va acordă un prim credit extraordinar de 1 miliard lei în anul 1938.

Se anunţă de asemenea o politică de susţinere a preţului produselor agricole şi de scoborâre a preţului articolelor industriale, necesare agriculturii. Acest capitol este încheiat cu promisiunea, subliniată chiar în text, că: *viaţa satelor va forma temeiul tuturor preocupărilor guvernului*,

Manifestul conţine apoi un pasaj, dedicat în întregime reformelor de ordin social ce se vor aduce pentru ridicarea morală şi materială a muncitorimii. Printre acestea sunt: largirea asigurărilor sociale, înzestrarea meşteşugarilor cu unelte şi maşini etc.

Cu privire la programul de înzestrare, manifestul anunţă şi unele măsuri de mari investiţii industriale şi de lucrări publice, de refacere a căilor de

comunicaţii şi de electrificare rurală!

În ordinea politică — manifestul repetă, promisiunea făcută şi în discursul ţinut cu prilejul depunerii jurământului — aceea a *despoliticianizării administraţiei*, la care se adaogă acum *şi necesitatea resimţită a revizuirii legilor de organizare şi a practicilor din viaţa noastră publică*.

Manifestul ţine să accentueze că toate aceste reforme vor fi călăuzite de *crezul naţionalismului constructiv*. În acest cadru se va completa — prin noi măsuri luate cu respectul convenţiilor internaţionale *acţiunea de promovare a muncii româneşti*.

Pe linia relaţiilor cu străinătatea, se arată hotărârea întăririi raporturilor cu toate popoarele, în cadrul unei politici de pace şi cu respectare a drepturilor noastre, consfinţite de tratate.

În încheiere, manifestul face apel la unirea tuturor forţelor româneşti — pentru a sprijini opera de întărire şi propăşire obştească.

**Câmpuri experimentale pentru cultura bumbacului.** În prezent funcţionează următoarele câmpuri experimentale pentru cultura bumbacului: Seceleanu (Ialomiţa), Poprină (Durostor), Valea lui Traian (Constanţa), Feteşti (Ialomiţa), Petroşani (Vlaşca), Liţa (Teleorman), Studina (Romania) şi Ceacova (Timiş).

Oficiul naţional al textilelor studiază actualmente posibilitatea creării de câmpuri de experienţă şi în alte localităţi.

Nu cetaţi gazete vrăşmşe  
int-reselor neamului!

O importantă Moțiune.

### Misiunea socială a Frontului Ostășesc naționalist în Statul român.

Delegația permanentă a Frontului ostășesc naționalist, întrunită în ziua de 22 Noemvrie, cu participarea și delegația organizațiilor județene și provinciale F. O. N., luând în deliberare situația creată Frontului ostășesc prin ultimele evenimente și având în vedere misiunea sa socială în statul român întregit, hotărăște:

1. Frontul ostășesc naționalist nu se prezintă ca organizație distinctă în fața corpului electoral. Spiritualicește, Frontul ostășesc sprijină acțiunea de afirmare a naționalismului constructiv ca metodă și a ideii naționaliste ca tendință. Potrivit memorandum-ului și statutului său, Frontul ostășesc lasă liberă alegerea membrilor săi în orice cadru politic care ar fi în concordanță cu principiile memorandum-ului și statutului.

2. Frontul ostășesc naționalist delegă pe președintele său suprem, d. general de divizie Ion Popovici, senator de drept, ca, fie singur, fie însoțit de comisiunea ajutătoare F. O. N., să ia contact cu forurile competente pentru aducerea la îndeplinire a prevederilor cuprinse în memorandum-ul F. O. N. și pentru angrenarea ostășimii de rezervă în efortul național de consolidare lăuntrică.

3. Această delegație formală se reștrânge în mod cu totul special asupra aplicării programului de despoliticianizare anunțat de guvern în fața M. S. Regelui și a executării primatului românesc în industrie.

Pentru acest scop, Frontul ostășesc deschide o adevărată cruciadă, pentruca despoliticianizarea să însemne în mod virtual și sincer desfășurarea clientelei cluburilor politice din administrațiunea de stat și să se utilizeze în acest angrenaj numai foștii ofițeri luptători din războiul întregirii neamului. Prefecții, inspectorii și controlorii ministeriali să fie, pe viitor, recrutați numai din masa eroi-

lor cari ne-au dăruit întregirea neamului și cari fac astăzi greva brațelor încrucișate.

Deasemenea, Frontul ostășesc naționalist cere cu insistență ca la fiecare industrie sau întreprindere care utilizează mai mult de 50 de lucrători, să se înființeze în contul acelei industrii, funcțiunea de observator al primatului muncii naționale, care urmează a fi acordată numai foștilor ofițeri luptători și cari vor purta răspunderea

românizării efective a personalului din industrie.

În continuare, Frontul ostășesc reclamă ca nici o industrie din țară să nu poată fi condusă sau reprezentată în fața autorităților, de cât prin români de sânge.

Această cruciadă naționalistă deschisă de Frontul ostășesc, nu este determinată de nefolosirea în care regimurile politice au ținut pe foștii ofițeri combatanți, ci este impusă de o înaltă și sacră misiune, care revine foștilor conducători de oști din războiul național, pentru cucerirea biruinței românismului în interiorul țării, într-o atmosferă de concordie și afirmare națională.

Voci de presă.

### Situația „Frontului Românesc“

Apreciatul ziar ciujan „Ofensiva Română“ scrie, în legătură cu rezolvarea crizei de guvern, între altele:

„Obiectivul principal al mișcării naționaliste, barajul aventurii și al unui început de front popular pe care ni le-ar fi adus după sine instalarea partidului național-tărănesc la putere, a fost atins. Constanța, persistența și obstința calculelor greșite pe cari le-a făcut d. Ion Mihalache, a adus după sine urmarea firească: îndepărtarea de putere. Inzadar vine acum d. Virgil Madgearu cu interviewuri, în cari militează pentru primatul muncii naționale, căci trenul a plecat. D. Ion Mihalache a avut o splendidă ocaziune de a se reabilita de a-și găsi un „novum“ din care să poată trăi politiceste. N'a priceput bine situația, și nu a voit. Ce am putea să-i facem altceva, în această situație, decât să-i dăm la cap cu Molière și să-i recităm: „tu l'as voulu Georges Dandin“!

Iată, aceasta este arma adevăratului, al cărei ascuțit îl formează, faptele.

„Frontul Românesc“ rămâne pe linia lui ideologică, cu deplină libertate de mișcare. A încheiat cartel electoral cu guvernul, pentrucă acesta și-a însușit, dacă nu o parte prea mare, cel puțin spiritul care animă năzuințele spre cari se îndreaptă mișcarea națională.

Prin girul moral pe care d. dr. Alexandru Vaida-Voevod și d. prof. Nicolae Iorga îl acordă guvernării actuale, până în momentul când ea nu se abate din sfera mai largă în care se cuprind interesele adevărate ale Valahilor, opera de gospodărie și de administrație progresează în continuitate, desăvârșind lucrul început și reparând acolo unde a greșit. Veți vedea magnetul mișcării naționaliste trecând peste programul de guvernământ și ridicând la suprafață tot ceace este metal prețios al vreei românești.

„Ii va rămâne d-lui Ion Mihalache misiunea de a scurma în gunoii muncii altora, schimbând în fiecare zi doctrina și tactica.“

#### Recunoscutul

### Sirop Calciu feruginos Her- babny contra tusei și anemiei e iarăși de obținut!

761 5-9

## Suferinzi de hernie

Toți domni medici vă recomandă să purtați bandajele herniare „BARRERE“ Paris, fără arc și FARA PELOTA și bandajele pneumatice „PNEUMOR“ cu aer, ca fiind cele mai practice și ușor la purtat.

Profitați de ocazie: Specialistul Casei va fi și va aplica celor interesați bandajele herniare la:

**Brașov: Hotel Coroana, Miercuri 24 Nov. c.**

Cereți catalogul gratis la: Comptuarul General de Optică și Chirurgie (fost S. Penchas și D. Mandel) București, Calea Victoriei Nr. 90.

797 2-2

## Ziare românești apărute în Siberia

(1918-1920)

de Ilie Bufenă

Se știe că după pacea dela București din primăvara anului 1918, armata românească a fost nevoită să demobilizeze. Totuși ideia Unității Naționale n'a închinat steagul în fața dușmanilor. Tocmai de acolo de unde, în împrejurările de-atunci.

Ideia trebuia afirmată cu mai multă hotărâre și curaj, — din Ardeal, din Bucovina și din Banat, — s'a produs în mod concret această afirmare, împotriva păcii dela București. Românismul n'a depus armele. Voluntarii ardeleni, bucovineni și bănățeni au reprezentat continuitatea și permanența sfortărilor armate ale Românilor alături de Aliați, având acelaș țel: distrugerea Puterilor Centrale și ca consecință politică pentru noi, Unirea tuturor Românilor.

Acești voluntari își afirmaseră credința încă în 1917, în cel mai tragic moment din războiul românesc, atunci când lași se discuta problema „triumfului morții“. Ei și-au strigat în largul lumii, printr'un manifest, trimis tuturor țărilor aliate și neutre, hotărârea de-a se uni cu România veche și a lupta pentru această unire.

Și într'adevăr, voluntarii ardeleni n'au fost oprți din avântul lor românesc prin pacea

dela București. Ei s'au regrupat unii în Italia, alții în Franța, alții în Statele Unite și cei mai mulți în Rusia și Siberia, unde s'au organizat, s'au instruit și s'au înarmat — gata de drun pentru frontul francez.

Provocările bolșevicilor au schimbat însă situațiunea. Voluntarii ardeleni, începând din Iulie 1918, au cooperat la luptele de eliberare a Siberiei din stăpânirea bolșevică și în scurt timp au reprezentat acolo, pentru reușita intervenției militare a aliaților în Rusia și Siberia, trupa de elită necesară în cele mai grele împrejurări. În vremea când podhodul siberian era în cea mai dramatică desfășurare, când polonezii, jugoslavii și latășii au căzut, când cehoslovacia nu mai îndrăseau să se opună înaintării roșiilor de teama unui dezastru, când rușii albi, batjocoriți și umiliți, se măcinau zilnic cu miile, — singuri voluntarii români au constituit pumnul de fier care a salvat onoarea și demnitatea intervenției aliate. Fără români, entuziasmul din 1918 s'ar fi sfârșit cu cea mai rușinoasă înfrângere militară. Români! au zdrobit singuri forțele regulate ale bolșevicilor, forțându-i, într'o retragere de peste două

## Japonezii o rasă de amestec de Albi și Galbeni

În zilele noastre problema rasei este la modă. Japonezii, deosebindu-se întru aceasta de Nemți, nu afirmă despre sine că ar fi o rasă pură, ci din contra își fac o mândrie din faptul că rasa lor nu este curată mongolică, ci amestecată la origine cu elemente de rasă albă.

În general se crede și se presupune că Japonezii sunt de rasă galbenă așa cum noi Europeanii suntem de rasă albă. Lucrul acesta însă nu este nici atât de adevărat și nici atât de simplu. Complicațiile, cari se ivesc în cercetarea problemei japoneze, sunt dintre cele mai interesante.

În limba japoneză, mai ales în ce privește toponimia, adică numirile diferitelor localități, se găsește un mare număr de elemente de limbă străină. Cuvintele acestea sunt provenite din limba unui popor numit Aïnu. De acolo provine însuși cuvântul „Kato“ = sat, loc, stațiune. Chiar vulcanul sfânt Fudgiama nu poartă nume japonez. Iama este ce e drept cuvânt japonez, care înseamnă „munte“, dar Fudgi este cuvânt din limba Aïnu și înseamnă „loc“.

Nu numai în Japonia însăși, ci și pe toate insulele inconjurate, în Manciuria și în Si-

beria de răsărit limba Aïnu a lăsat o mulțime de nume, care se păstrează mereu. De pildă Irkutsk înseamnă „cotul mare“ (al râului), Tomsk = locul înconjurat de ape, Omsk = în și așa m. d. Dar nu numai urmele de toponimie, ci și alte documente culturale demonstrează cu evidentă că poporul Aïnu se întindea altădată cu mult mai departe decât granițele lui de astăzi.

Astăzi poporul Aïnu se găsește foarte redus ca număr pe insula Iedo, în Sachalinul de sud, pe insulele Kurile, pe Niponul de Nord și în Coreia. Resturile aceștea de Aïnu, poporul care înainte vreme se întindea în întreaga Japonie actuală, în Manciuria, Siberia de răsărit, nu aparține la rasa galbenă, ci la cea albă, indoeuropeană. Aceștea erau regiunile cele mai depărtate la răsărit, unde locuiau Albi. Aceasta a fost de sigur în vremurile preistorice. Așadar Japonezii, adică rasa galbenă, nu sunt locuitorii originali ai acestor întinse teritorii și ai Japoniei de astăzi.

Antropologii japonezi Matusmoto, Hatseba și Matsumura împart pe Japonezii de astăzi, în ce privește rasa, în patru grupe, iar pe locuitorii preistorici ai Japoniei în 7 tipuri an-

tropologice, cele trei tipuri deja dispărute nu aparțineau la rasa galbenă, ci corespundeau mai degrabă semnelor poporului Aïnu de astăzi, așadar erau de rasă albă. Populația preistorică a Japoniei de astăzi este numită de aceea de către profesorul Matsumoto Panainu. Acești Panainu s'au asimilat cu timpul în imigrația de popoare de rasă galbenă și s'au mongolizat.

Prin mongolizarea tipului Panainu de nuanță Miato a luat naștere grupa astăzi numită Ișikava, iar prin mongolizarea celorlalte tipuri preistorice s-au format grupele de astăzi: Okaiama, Cikuseu și Satsuma.

Sud-estul Asiei actuale este o regiune pramongolică, aici este locul de origină al rasei galbene și de aici s'au răspândit Mongolii succesiv la nord, la apăs și la sud. Locuitorii preistorici ai Siberiei au fost în mod treptat supuși de către popoare de rasă mongolică și cu timpul au fost asimilați, lăsând doar urme de cultură ca dovezi că au locuit aici. Urmele acestea sunt foarte dese în Siberia de răsărit.

Mongolii s'au răspândit spre răsărit prin insulele Aleutine și în America, dar au ocupat și insulele nipone. Este evident că imigrația mongolică în aceste regiuni nu s'a petrecut deodată și pașnic, ci adeva cu forța, prin cucerire și a durat timp de secole întregi procesul de amestecare al nouilor veniți

mongolici cu vechii locuitori de rasă albă, cari au fost în cele din urmă asimilați. Resturile au fost împinse cât mai mult spre nord.

În limba Japonezilor au rămas foarte multe urme de limbă dela vechea populație a acestor locuri. Vestigiile rasei diferite sunt însă și mai evidente. Tipurile antropologice japoneze prezintă toate urme ale influenței rasei aici originare, pe când de pildă tipul antropologic chinez este net mongolic. Lucrul acesta este recunoscut și de cei mai noi cercetători antropologi japonezi. Și cu toate acestea încă nu de mult savanții europeni împărțeau pe Japonezi, în ce privește semnele antropologice, în două grupuri: mai brut „tărănesc“ numit Satsuma și mai fin, aristocratic, numit Okaiama. În ultimul tip semnele rasei mongolice sunt foarte șterse. Acesta este tipul clasic al Graișelor, cu membrele fine și subțiri, cu mușchii ovali, cu piciorul mic și cu gâtul fin. Tipul acesta se deosebește și prin culoarea pielii de tipul Satsuma. În timp ce tipul Satsuma are pielea de culoare galbenă ștearsă, tipul Okaiama are pielea de culoare albă-gălbue. Aici se văd urmele acelei populații preistorice, care a fost evident de rasă albă. Așadar se poate spune cu toată dreptatea că și Japonezii au o picătură de sânge de rasă arică.

De lucrul acesta își pot da foarte bine seama și profanii,

dacă observă bine un grup mai mare de Japonezi în vizită în Europa; vor vedea între dâșii două tipuri destul de distincte. Unul din aceste două tipuri se distinge prin statură mai înaltă, cu ochii nu atât de înclinați și cu umerii obrajilor mai puțin eșiți. Celălalt tip este reprezentat de oameni de statură mai mică, cu ochii foarte înclinați, cu umerii obrajilor eșiți și cu pielea de un galben puternic — tipul mongolic pur.

Japonezii nici ca popor, nici ca rasă nu sunt aproape de Chinezi. Și psihologia celor două popoare este fundamental diferită. Chinezul este asiaticul tipic. Finețea, eleganța, maniera, pasivitatea și resemnarea lor se transformă la ei adeva într'o violență fără frâu și într'o sălbătăcie însângărată. Psihologia chineză are traziții violente dela pasivitate la dinamismul unei sălbătăcii setoase de sânge.

Japonezul este din contră măsurat și egal, dar în schimb în continuă activitate, dinamismul lui este pernanent, cugetat și organizat sufletește. Insufletirea la el se împletește cu calculul cel mai rece, satisfacția cu datoria, tradiția cu tehnica cea mai modernă.

Japonezul știe întotdeauna clar ce vrea și muncește fără încetare pentru realizarea planurilor sale.

Aceștea sunt condițiile, cari duc la victoriile japoneze în toate domeniile. (Centropress)

mii de km., să se țină la distanță și să ceară armistițiul. Cu toată situația tragică în care se găseau, nu s'au umilit să semneze armistițiul cerut de bolșevici, răspunzându-le: „Suntem parte integrantă a Armatei Regale a României și nu vrem să jignim prin acest armistițiu separat trupele românești cari luptă pe linia Nistrului”.

Frământările din Siberia ne-au determinat să acționăm stăruitor în direcția educațiunii morale și românești a voluntarilor. Așa s'a făcut că în Siberia funcționau pe garnizoane cluburi ale soldaților după exemplul american. Iar pentru menținerea unității de gândire românească în cele 7—8 garnizoane din Siberia și pentru informarea soldaților noștri și a românilor din largul lumii asupra situației noastre în special și asupra situației din Siberia în general, s'au editat acolo șase gazete românești. Cea dintâia a apărut vechea „Gazeta Transilvaniei” din Brașov, tipărită la Ekaterinburg și redactată la Celiabinsk sub supravegherea însăși a directorului ei din Brașov, Voicu Nițescu, președintele Comitetului Național Român din Rusia și Siberia.

Odată cu retragerea armatei române din Brașov în 1916, „Gazeta Transilvaniei” își încetase apariția. Directorul ei d-l Voicu Nițescu trecuse de mult

în Vechiul Regat. Primul său redactor Victor Branșce, era și el în Vechiul Regat, trimis apoi la extremitatea estică a imperiului, la Vladivostoc, pentru concentrarea voluntarilor. Culegătorii-tipografi erau și ei împrăștiați în lungul Siberiei. Ideia Unității Naționale i-a concentrat pe toți la Celiabinsk, ca luptători-voluntari, — și astfel în 1918 „Gazeta Transilvaniei” reapărea în Siberia sub titlul „Gazeta Transilvaniei și Bucovinei”, proclamând ca răspuns la manifestul împăratului Carol al Austro-Ungariei unirea pe veci a Ardealului și Bucovinei cu patria-mumă.

În timpul când Corpul Voluntarilor s'a deplasat dela Celiabinsk la Irkutsk, — o distanță de aproximativ 2700 km., „Gazeta Transilvaniei” și-a suspendat apariția. La 30 Ianuarie 1919 a reapărut în Irkutsk litografiată într-o litografie cehoslovacă, de data aceasta sub conducerea fostului ei prim-redactor din Brașov, d-l Victor Branșce.

Din „Gazeta Transilvaniei” au apărut, tipărite la Celiabinsk șase numere, iar litografiate în Irkutsk încă trei numere. Au colaborat la „Gazeta” în afară de d-l Voicu Nițescu și Victor Branșce d-nii dr. Valer Pocol — Sfârșitul în n-rul viitor —

strige și ei ca marele martir creștin, băiatul Pedro Moscardo; *Trăiască România creștină. Trăiască Regele Hristos!*

Volumul broșat costă 130 lei, iar în legătură de lux 175 lei, plus porto postal și se poate comanda dela P. On. Dn. Emil Tătar, protopop în Diciosănmărtin, jud. Târnava Mică.

Preoților și credincioșilor noștri ortodoxi și catolici, eu le recomand cu toată căldura acest volum de meditații creștine, scrise anume pentru lumea din zilele noastre.

Pr. Valeriu Crișan  
Sercaia

**Serbare ostășască la Brașov**

Din inițiativa domnilor comandanți dela cercul de recrutare și pregătirea premilitară, a avut loc o serbare în sala „Astra”.

Programul care a început cu imnul național — cântat de corul elevilor premilitari — a cuprins patru doine de Dr. Tib. Brediceanu, cântate deosebit de impresionant de d-na *Ileana Colonei* acompaniată la pian de d-na prof. Weiss dela Conservator și conferința d-lui C. Nedelcu, inspector misionar în straja țării.

Conferința a fost o caldă pledoarie pentru iubirea pământului și trecutului românesc, izvorâtă din pătrunderea adâncă în toate comorile de frumusețe și de grandoare pe care oferă atât pitorescul țării cât și măreția istoriei noastre naționale.

Ca exemplificare a evocat pe cei doi mari strămoși ai nației noastre, Traian și Decebal, ilustrând însemnătatea și strălucirea lor de valoare epocală în istoria lumii, cu scene din „Columna lui Traian”, prezentate publicului în proiecțiuni luminoase, analizate de conferințiar în cuvinte calduroase și avântate, cari au fost adeseori aplaudate de auditoriu.

Conferința a fost onorată cu prezența d-lui General Stoicescu, Comandantul forțelor aeriene, d-l General Mihailescu, Tib. Brediceanu, mulți ofițeri superiori din garnizoană, protopopul militar Hociotă, profesori, străjeri și comandanții lor.

Domnul General Petrovici a mulțumit D-lui prof. Nedelcu, în numele auditorilor, pentru concursul dat.

Festivalul s'a încheiat cu o recitare patriotică și cu marșul premilitarilor.

**Expoziția de pictură Eduard Morres**

Pictorul Eduard Morres ne este bine cunoscut nouă brașovenilor, cari l-am admirat acum 3 ani cu ocazia ultimei sale expoziții. Când intri în sala albastră a Redutei, te captează din primul moment minunatele peisajii, cu atmosfera lor de liniște și de armonie, redate în mod magistral, prin trăire sinceră și profundă, grație căreia știu să creeze adevărate opere de artă. Teza principală a actualii expoziții este raportul omului cu natura, cu solitudinea ei. Trăirea pictorului este totdeauna și un refugiu în divinul acestei naturi. Coloritul este de-o superbă frumusețe și discreție în armonizarea culorilor, în dosarea lor și totdeauna viu și accentuat în narațiune. Morres este individualist și are o personalitate artistică pronunțată, dar știe să scoată în evidență din adâncuri sentimentele generale omenești, superioare. Minunat este tabloul mareș „Noaptea Sfântă”, în care păstorii reprezintă aievea ciobani români. Reflexele luminii și tehnica ei sunt impresionante. Totul este artă simțită și trăită, redată de-un peneu măestru.

Relevam tablourile cu nu-

**CINEMA „ASTRA”**

Dela 25 NOV.

Un super-film

Un super-film

celebra piesă a lui MELCHIOR LENGHEL

**ERNST LUBITSCH**

Noua capod'operă a genialului regisor

**I N G E R U L**

Acest film este cea mai mare creație a Marlenei Dietrich  
Cu: Marlene Dietrich, Herbert Marshall, Melvyn Douglat  
Complectare: Jurnal nou Paramount.

**A V I Z**

În ziua de 20 Noiembrie 1927, ora 8 p. m. se va deschide localul familiar „PALERMO” în Str. Hirscher Nr. 1 (fostă Eszterhazy)

Serviciu prompt, cu prețuri moderate.

Va concerta orchestra clasică BOROS.

PATRONI: Gh. Ardelean și B. Ciupală

805 2—2

**Teatrul „ASTRA”**

Astăzi, Miercuri 24 Noiembrie a. c., orele 9 seara precis  
O singură reprezentație festivă pentru comemorarea de 25 ani dela moartea marelui maestru al comediei românești I. L. CARAGIALE  
Se va reprezenta

**„O noapte furtunoasă”**

În rolurile principale cei mai mari actori de comedie, de cari dispune astăzi teatrul românesc:

Maestrul N. Soreanu, Maria Ciuculescu, Mircea I. Pella, Ion Morțun, Tancovici Cosmin.

Bilete: Maria Băcilă—Campus & Bassa.

merii: 2, 3, 5, 8, 11, 14, 15, 22, 27, 28, 33 etc.

Primăria Municipiului Brașov

Expoziția fiind deschisă încă numai câteva zile, indemnând publicul doritor de artă, s'o viziteze.

Nr. 28.735—1937

Serv. economic

I. Al. Bran-Lemeny.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 32.875—1937

Serv. tehnic

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de imobile sau delegaților acestora, depe teritoriul Municipiului Brașov, că pentru a se putea stabili lunar și în mod regulat cantitatea de apă consumată, după indicațiile contoarelor de apă, sunt obligați a asigura acces liber la contoarele de apă, delegaților Primăriei Municipiului, însărcinați cu acest serviciu, în orice zi între orele 9—19 din zi. În cazul când, după 2 (două) încercări de ceterire, delegatul tot nu a avut posibilitatea să cetească contorul de apă, se vor lua imediate măsuri pentru închiderea apei la imobilul respectiv.

Brașov, la 27 Octombrie 1937.

p. Primar,  
Dr. Pușcariu

Secretar general,  
V. Voicu

Șeful Serviciului  
Ing. Șef, Socol

Pentru conformitate,  
Expeditor, Reiner

811 1—1

**Un iune a Maeștrilor Tâmplari din Brașov**

și-a făcut bunul nume al mobilitelor sale, nu prin prețul redus, ci prin calitate și execuție ireproșabilă. Vă puteți convinge despre aceasta vizitând, fără obligație de a cumpăra, hala noastră de mobile din Str. Hirscher No. 9. Telefon 9—86.

812 1—4

**Recenzie**

**„ZECE PORUNCI” (Vol. II)**

Harnicul părinte protopop Emil Tătar din Diciosănmărtin a scos de sub teascurile tiparului românesc „Roman și Pușcaș” din acel oraș, al doilea volum de predici, sub titlul „Zece porunci”, tălmăcite în românește după Dr. T. Toth, un erudit autor și orator bisericesc cu un renume european. Operile omiletice ale acestui vestit orator bisericesc sunt traduse până acum în 15 limbi streine, fiind răspândite în întreaga lume creștină.

Volumul acesta, care are 318 pagini, cartea având un format mare, în cele 28 de predici, tratează adevăruri de credință în legătură cu ultimile șapte porunci dumnezeiești. O notă caracteristică a acestei predici o constituie avantajul acela, că aceste predici sunt ilustrate cu nenumărate pilde și întâmplări din istoriile popoarelor și din viața noastră de toate zilele.

În zilele noastre de azi, când după jefurile de sânge ale popoarelor din Europa, s'au încheiat țări, a căror popoare au sângerat pentru unitatea lor națională, în zilele de azi, când monstrul necredinței și anarhiei, fluturând stindardele roșii ale anarhiei internaționaliste și ale necredinței, vooeste să alunge din inimile și sufletele acestor popoare, dragostea față de țară, țimbă și credința lor, — datorită noastră, a creștinilor, este, să lormăm un front inexpugnabil împotriva tuturor curentelor anarhice. Cetatea Alcazar din Spania a fost asediată în anul trecut de păgânii spanioli și de tovarășii lor anarhiști străini, dar a rezistat cu un eroism dus până la martiraj, fiindcă acei puținii ostași, femei și copii, de sub comanda colonelului Moscardo, se rugau de două ori în zi, în capela din aceea cetate a orașului Toledo.

În ziua de 21 Iulie 1936, prin telefon, a fost somat colonelul Moscardo de către generalul bolșevic Ripuelmo, ca să predea cetatea, căci în caz contrar va fi omorât fiul lui, căzut prizonier în mâinile lor. În ziua de 23 Iulie 1936, la ora 9 dimineața a fost somat din nou prin telefon să predea cetatea și a fost pus la telefon însuși fiul său Pedro, în etate de 15 ani,

care îi spuse tatălui lui, cu un glas de inger: *Tată eu sunt aici. Aștia vor să mă omoare!..*, iar tatăl său i-a răspuns: *Ești spaniol și creștin. Știi, că n'asi putea săvârși o asemenea infamie, să predau cetatea. Pregătește-te deci de moarte copilul meu și strigă: Să trăiască Spania! Să trăiască Hristos!..*

Au urmat câteva clipe de tăcere chinătoare. Deodată s'au auzit cuvintele micului Pedro, martir creștin: *Trăiască Spania creștină. Trăiască Regele Hristos! Și trei bubuituri repetate de arme au răpus viața copilului Pedro Moscardo, care a murit pentru Spania creștină și pentru Mântuitorul nostru Isus Hristos.*

Preoții și laicii noștri au azi o datorie sfântă să lupte împotriva dușmanilor credinței, pentru că nimicind credința, se vor dărâma și altarele naționalismului și se vor distruge toate înfrupturile de veacuri ale înaintașilor noștri, cari au suferit și săngerat mult până s'a putut realiza și termina acest vis și această epepeie a poporului nostru român.

Volumul acesta de predici conține în paginile lui tot atâtea celule de miere, care este o plăcută hrană sufletească și totodată un depozit bogat de arme de luptă, împotriva necredincioșilor. Încrustez aici câteva titluri de predici și meditații din acest volum: Fericire fără Dumnezeu? Mai multe scrier decât legăne. Păcat ori eroism. Valoarea vieții și plăcerile ei. Ce păcat greu e desfrâul. Castitate până la altar. Credință până la mormânt. Prin educație la viața curată. Apărarea proprietății particulare. Datorințele proprietății particulare. Despre clevețe. Mai stă încă muntele Sinai.

Bun lucru a săvârșit p. protopop Emil Tătar, dându-ne acest volum de predici în tălmăcire românească. Preoții noștri ortodoxi și catolici vor găsi în paginile acestui volum, atât ei, cât și credincioșii noștri laici, îndemnuri calduroase, sfaturi creștinești pentru o viață trăită mai aproape de Dumnezeu și într-o atmosferă îmbalsămată de smirna și tămâia manifestațiilor unor creștini buni și cucernici, cari vor fi gata oricând să

### O pildă frumoasă de solidaritate

Dela org. „Fr. Rom.“ Cluj

Luni după amiază s'a intru- nit la clubul central al Frontu- lui Românesc din Cluj delega- ția permanentă a organizației locale.

După ce s'a luat act de demis- ia d-lui Em. Hațieganu, toți fruntașii partidului au arătat că rămân devotați d-lui Al. Vaida Voevod și continuă să lupte pentru ideologia Frontului Romănesc.

Ședința a fost prezidată de d-l Ferstigan, care a făcut o expunere amănunțită a situației cadrelor, evidențind că entuziasmul organizației de Cluj este același ca la începutul mișcării de reînnoire națională, întreprinsă de d-l Al. Vaida-Voevod.

D-l Ferstigan a adresat telegrame d-lui Vaida și celor din conducerea Frontului Românesc, prin care arată că organizația din Cluj este ca întotdeauna solidară cu acțiunea Frontului Românesc.

### Un comunicat al conducerii Fr. Romănesc.

Din partea conducerii „Frontului Românesc“, am primit spre publicare următoarele precizări:

D-l prof. Emil Hațiegan, împreună cu mai mulți membri ai familiei d-sale, invocând drept pretext cartelul electoral încheiat cu guvernul, a părăsit „Frontul Românesc“ de sub conducerea d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, depunând cerere de înscriere în organizația partidului național-tărănesc.

Pentru elementara bună credință și onestitate politică ce trebuie să domnească în viața noastră publică, conducerea „Frontului Românesc“ se vede nevoită a preciza, că d-l prof. Emil Hațiegan a fost cel mai fervent și mai zelos protagonist și susținător al cartelului electoral dela începutul tratativelor și până... eri.

Plecarea d-lui prof. Emil Hațiegan se datorește unor motive de altă natură, dintre cari: refuzul „Frontului Românesc“ de a candida pe lista pentru Camera a 4 membri ai familiei nu este cel mai puțin elegant.

Aducând la cunoștința membrilor săi acest incident puțin important, „Frontul Românesc“ își continuă lupta pentru o idee, care e mai presus de slăbiciunile omenești.

Tuturor soldaților disciplinați și credincioși ai „Frontului Românesc sănătate, perseverență, triumf.

## ORGANIZAȚIILE „Frontului Românesc“ și înțelegerea electorală încheiată.

Organizația Vlașca a ratificat înțelegerea.

Comitetul județean al organizației „Fr. Românesc“ din jud. Vlașca, întrunit Duminecă sub președiu d-lui D. R. Ioanițescu, a luat în discuție înțelegerea electorală încheiată cu guvernul și gruparea naționalistă de sub conducerea d-lui prof. N. Iorga:

După cuvântările rostite de numeroși membri ai comitetului, între cari d-nii: prof. V. Glonț secretarul organizației, I. Rădulescu, fost prefect și senator, I. Popescu prodecanul baroului de Vlașca, avocații C. Pecila, I. Constantinescu, dr. Procopiu și alții, cari toți au declarat că acceptă înțelegerea încheiată, a luat cuvântul președintele organizației jud. d-l D. R. Ioanițescu, care a spus între altele:

Inregistrez cu mare satisfacție unanimitatea glasurilor, membrilor comitetului județean, care au înțeles importanța actului politic, concretizat prin încheierea cartelului electoral dintre „Frontul Românesc“ și guvernul Tătărescu. Vom comunica d-lui președinte Vaida-Voevod că organizația, care a dat 12.600 de voturi numai la 2/3 din alegerile comunale, este hotărâtă să lupte cu același spirit de jertfă, pentruca triumful să fie deplin, la alegerile generale.

Cartelul electoral cu liberalii, este dictat de instinctul de conservare al neamului românesc. Țara era pe panta prăbușirii, dacă guvernul s'ar fi incredințat d-lui Mihalache, Madgearu et compania. „Frontul Românesc“, este azi

După ședința s'a dat presei următorul comunicat:

Organizația de Cluj a Frontului Românesc, în ședința extraordinară ținută în ziua de 22 Noemvrie 1937, în unanimitate își manifestă atașamentul dezinteresat față de președintele suprem al Frontului Românesc d-l dr. Alexandru Vaida Voevod și declară că întreaga organizație înțelege să rămână și să lupte mai departe pentru promovarea și izbânda Frontului Românesc.

Organizația s-a constituit în felul următor:

Președinte activ: d-l dr. Romulus Ferșigan.

Vice-președinți: d-nii Onoriu Chețiu și Vasile Oană.

Secretari generali: d-nii dr. Surdu și Alexandru Fiscuți.

Casier: d-l Zorlescu Gheorghie.

Adminstrator: d-l Suciu Teodor.

ales pentru orientarea sa politică viitoare, socotită dăunătoare intereselor vitale ale neamului românesc.

S'a insistat apoi asupra pactului electoral cu partidul liberal, care departe de-a aduce vre-o știrbire oarecare ideilor și programului „Frontului Românesc“, înseamnă asigurarea definitivă a viitorului mișcării de sub conducerea d-lui dr. Vaida-Voevod.

Prin acest pact electoral, „Frontul Românesc“ a fost definitiv recunoscut ca partid de guvernământ și ca atare va juca un rol important la deschiderea succesiunii liberale, dându-i-se și posibilitatea ca prin grupul numeros de parlamentari care-l va avea, să impună o netă orientare naționalistă activității legislative a guvernului.

Cu această ocazie, vorbitorii au asigurat pe conducătorii „Frontului Românesc“, d-nii Vaida, C. Anghelescu, etc., de deplina lor solidaritate și de sprijin necondiționat în acțiunea pe care o întreprind.

### Desființarea partidului comunist din Elveția

„Neue Züricher Zeitung“ anunță, că după informațiile ce le are, în urma recentelor descoperiri cu privire la birourile de înrolări de voluntari pentru Spania, consiliul federal va desființa organizațiile partidului comunist din toată Elveția.

## Informații

Decorat. Prin decretul regal Nr. 3635 din 9 Nov. 1937, d-l Dumitru Noian, cunoscutul fruntaș și antreprenor brașovechian, a fos decorat cu medalia „Meritul Comercial și Industrial“ cl. II-a. Felicitări!

O frumoasă serată dansantă cu caracter național a avea loc în seara de 1 Dec a. c. în saloanele Cercului Militar sub patronajul d-nei și d-lui general Partenie, comandantul Corp. V. Armată, în folosul Cantinei copiilor săraci a Soc. „Principele Mircea“.

Onor. public este cu insistență rugat să sprijinească această frumoasă operă socială și de binefacere.

D-na Ileana col. Antonu va da concursul, cântând arii naționale.

Intrarea 80 Lei, pentru ofițeri 40 Lei.

D-ra Kasimiera Illakovitz, conferențiera și scriitoarea poloneză, făcând un turneu în țara noastră, va veni în curând și la Brașov, unde va vorbi despre Mareșalul Pilsudsky, regretatul președinte al Republicii polone și despre Psihologia grandoarei.

Conferința va avea loc în z'ua de 2 Decembrie la orele 18, sub patronajul Uniunii femeilor române, în sala Camerei de Industrie și Comerț.

Atragem atențiunea onor. public select a lua parte la această conferință ce va fi rostită în limba franceză. Intrarea liberă.

### CONVOCARE

Onor. membrii ai grupului religios Brașov sunt prin aceasta invitați a lua parte la slujba în sobor ce se va ține Duminecă, 28 Nov. 1937, ora 3 d. a în biserică Sf. Treimi de pe Tocile, din Brașov-Scheiu.

Predica ocașională o va ținea păr. Ioan Prișcu.

Binecredințoșii creștini sunt rugați a participa la această slujbă dumnezească.

Brașov, 24 Noemvrie 1937.

Ioan, Broșu, C. Tăhăneanu, paroh-preș. paroh-eccl.

## Carnetele de alegător vor fi eliberate de judecători

În ședința de Sâmbătă a Comisiunii superioare electorale s'au pus în discuție relațiile cerute de ministerul de interne și anume: „dacă pentru alegerile actuale urmează să fie întrebuintate cărțile de alegător prevăzute de legea electorală sau carnetele de alegător prevăzute de art. 9 din noua lege administrativă.“

Comisiunea a hotărât că intru cât noua lege administrativă este posterioară și conține dispozițiuni contrare legii electorale la acest capitol, pentru actualele alegeri urmează să se aplice dispozițiunile noii legi administrative, și ca atare votarea în actualele alegeri se va face pe baza unui carnet de alegător, eliberat de judecătorul de Ocol respectiv, dintr'un registru special, pe care judecătorii îl au pentru fiecare comună.

Așa fiind, urmează să se stabilească prin măsuri ce se vor hotărî posterior, dacă alegătorii trebuie să-și ridice aceste carnetele de alegător dela judecătorii respective sau, pentru a se înlesni distribuirea lor acum la începutul punerii în aplicare a acestei noi legiuiri, pentru înlesnirea alegătorilor se vor fixa centre de distribuire unde mai mulți judecători delegați și repartizați la aceste centre să facă distribuirea.

## Ridicarea ultimei curbe de sacrificiu de pe salariile funcționarilor

Ministerul de finanțe publică următorul comunicat: Reprezentanții autorizați ai asociațiilor funcționarilor publici, în frunte cu d. Stancu Brădișteanu, I. Nisipeanu și D. V. Tonil, s'au prezentat d-lui ministru de finanțe Mircea Canciov, Sâmbătă 20 Noemvrie, ora 4 jum., și arătând urcarea costului vieții, au solicitat stăruitor desființarea curbei de 10 la sută și 12,50 la sută, aplicată asupra salariilor prin legea din Februarie 1933 și, deci, revenirea la salariile din 1932. Au cerut, însă, studierea raționalizării și armonizării salariilor la care să participe și reprezentanții funcționarilor.

D. ministru Mircea Canciov a arătat că înțelege greutățile de trai ale funcționarilor publici și spiritul de ordine ce i-a călăuzit în acțiunile lor și a făgăduit că va supune cererea consiliului de miniștri și speră că această curbă va fi desființată începând cu luna Decembrie a. c.

Este necesar, însă, un răgaz de câteva zile pentru examinarea chestiunii în aflarea mijloacelor necesare de infăptuire ca ca și a formei legale.

Iar, în privința armonizării salariilor, va constitui la ministerul de finanțe o comisiune informativă, la care vor lua parte și delegații asociațiilor funcționarești.

Audiența a luat sfârșit la ora 6 jumătate.

Reprezentanții funcționarilor au mulțumit d-lui ministru de finanțe pentru hotărârea luată de a stăruii și realiza revenirea la salariile din 1932.

## Femeile și primatul romănesc

### Congresul Grupării femeilor române

Luni s'a terminat la Cluj congresul Grupării femeilor române, prin cetirea următoarei moțiuni:

1. „Congresul cere: asigurarea primatului romănesc în toate operele de activitate și de conducere din țară, aplicându-se sancțiuni severe la călcare;
2. un recensământ general al populației României, acest recensământ să fie făcut însă în condițiuni de optim control;
3. o hartă etnografică, spre a cunoaște repartiția tuturor elementelor eterogene pe provinci și localități;
4. să nu se mai îngăduie stabilirea străinilor în țară, exercitându-se o supraveghere foarte severă asupra lor.
5. Cerem modificarea legii pentru obținerea naționalității române. Nici un străin să nu mai poată deveni cetățean român sub nici un motiv, pe o perioadă de 10 ani.
6. Cerem împroprietărirea în zonele de frontieră a foștilor combatanți.
7. Cerem împiedicarea căsătoriilor mixte, adică interzicerea sub sancțiunea pierderii postului, tuturor românilor salariați de stat, județ, comună, regiilor autonome, de a se căsătorii cu femei de origine străină.
8. Pentru a întări familia română statul și comuna să favorizeze prin ajutor bănesc căsătoriile eugenice între tinerii români și românce, acordând premii pentru familiile cu copii numeroși.
9. Cerem obligativitatea certificatului de sănătate la căsătorii.
10. Cerem acordarea de depline drepturi de vot și eligibilitate femeilor române, conform angajamentului luat prin Constituție și prin hotărârile din ceasul Unirii“.

### Situația expediției ruse dela Polul-Nord

Din Moscova se anunță:

Șeful expediției științifice de la polul nord Papanin face cunoscut că în ultimul timp (până la 10 Noembrie) în regiunea unde se găsește sloiul de gheață pe care este instalată stațiunea „Polul Nord“, suflă fără încetare vânt de răsărit, care aduce de obicei valuri de aer cald, astfel încât gerul de până la această dată a scăzut la 10—15 grade sub zero. Adesea cade zăpadă în cantități abundente și cerul este mereu înnourat. Vântul de răsărit mână todată sloiul de gheață în direcția nord-vest, spre țărmurile insulei Groenland.

nord-vest, spre țărmurile insulei Groenland.

„Din cauza aceasta noi avem numai bucurie, — spune Papanin în comunicarea sa, — fiindcă avem astfel posibilitatea să facem cercetări științifice în regiuni până acum foarte puțin cunoscute.“

Foarte interesante au fost măsurătorile făcute în Oceanul închețat de nord în ziua de 8 Noemvrie. S'a constatat că adâncimea oceanului este de numai 2.382 metri, ceiace înseamnă că în regiunile unde se găsește acum expediția lui Papanin fundul oceanului este cu mult mai ridicat.